«БЕЛОРУССКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ МАКСИМА ТАНКА»

Факультет психологии

Кафедра социальной психологии

Дневная форма получения образования Специальность Практическая психология. Иностранный яэлк. Группа 55

НАРЕЗКИНА ЕЛЕНА МИХАЙЛОЗНА

ДИПЛОМНАЯ РАБОТ.

Взаимосвязь эмоционального интеллента и колфликтологической компетентность.

Л. В. Финькевич

Научный руководитель – Старший преподаватель Казанович Евгений Юльянович

Минск, 2010

ОГЛАВЛЕНИЕ

Перечень условных обозначений
Введение
Глава 1. Анализ современных представлений о конфликтологической
компетентности личности и эмоциональном интеллекте 7
1.1 Конфликтологическая компетентность личности как интограм ная
характеристика профессионального труда будущих педак угор 7
1.1.1 Анализ современных представлений о конфликте ч
особенностях его протекания7
1.1.2 Современные представления о конфль. тн эсть личности 17
1.1.3 Стратегии поведения личности в ко на пик ной ситуации 22
1.2 Эмоциональный интеллект как детерми. зн а эффективного
межличностного взаимодействия
1.3 Поло-ролевые различия в выборе с атегий разрешения конфликтов
и конфликтности у мужчин и г енщин39
Глава 2. Эмпирическое и сле, ование взаимосвязи эмоционального
интеллекта и конфликто г гическ й компетентности личности
2.1 Методология и тос трос чие исследования
2.2 Анализ резул. тате чеселедования стратегий поведения в
конфликтной ситуаг и и конфликтности личности у студентов
психол гичес. это и исторического факультетов
2.3 \ на чиз рез /льтатов исследования уровня эмоционального
летелл кта юношей и девушек психологического и исторического
ф. тультетов54
2.4 Исследование взаимосвязи эмоционального интеллекта и
к нфликтологической компетентности (стратегии поведения в
конфликтной ситуации и конфликтность личности)58
Заключение
Список использованных источников71
Приложение

ПЕРЕЧЕНЬ УСЛОВНЫХ ОБОЗНАЧЕНИЙ

ЭИ – эмоциональный интеллект

EQ__STEN - СТЭНы, результаты по методике «Уровень эмоциональ» о о интеллекта» С.А. Беляева, А.И. Янович, М.И.Мазурова

EQ_HALL – результаты по методике оценки «Эмоционального у ателлек э» Н. Холла.

EMOZ_OSV – эмоциональная осведомленность (субшкала)

UPR_EMOZ – управление своими эмоциями (субшка та)

SAMOMOT – самомотивация (субшкала)

ЕМРАТ – эмпатия (субшкала)

RASPOZN – распознавание эмоций других лю тей (сус ткала)

SOTR – стратегия поведения в конфликт ой с ту, ии «сотрудничество»

KOMPR - стратегия поведения в конфлик з й ситуации «компромисс»

PRIS - стратегия поведения в конфликтной сытуации «приспособление»

IZBEG - стратегия поведения кон 'ликт юй ситуации «избегание»

SOPER - стратегия поведения в онфликтной ситуации «соперничество»

KONF – конфликтность л 15 тости

ВВЕДЕНИЕ

Проблема конфликта кажется, существовала с того дня, как на планете Земля появился человек. Несмотря на то, что в современном обще тве проблема научного знания о конфликте, причинах его возникновени, фаза протекания, способов его управления кажется все более разродимст, не уменьшается интерес к вопросу о воспитании неконфликтиой, ччности и снижению негативных воздействий конфликта. Даже к чстго, чылый по своей сути конфликт, ведущий к разрешению противор чий, наносит определенный ущерб эмоциональному состоянть его субъектов, оборачивается потерей времени и приносит о пож че ия в упорядоченную жизнь людей.

Проблема конфликтологичесть к мпетентности личности, влияющей, по мнению Зазыкина г Г. на возникновение и развитие конфликта рассматривается в раготах ак. х авторов как Цой Л.Н., Денисов О.И., Петровская Л.Г., Ивчег ко Д.В., с амсонова Н.В., Равен Дж., Климов Е.А., Зазыкин В.Г. и др.

Педагогическая у ера жи недеятельности людей отличается большим количеством конфл. что з, тозникающих вследствие различных мнений, желаний, отног ени и к с иществлению деятельности в вопросах воспитания, развития и бичения годрастающего поколения. В основу предположения о том, что наибол е успешным для становления каждой личности является осуществление принципов педагогики сотрудничества положены работы зва ров Ш. А. Амонашвили, В.Ф. Шаталова, Дьяченко В.К., Зимней И.А., Цикер, зн Г.А. и др.

Предпосылкой позитивного поведения, а также оптимизации межличностных взаимодействий является эмоциональный интеллект, что обуславливает рост заинтересованности в исследовании данного конструкта. Современными теоретическими и эмпирическими исследованиями

эмоционального интеллекта являются работы Д.В. Люсина, Д. Майера, Д.Карусо, Д. Голмана, Р. Купера, Петровской А.С., Андреевой И.Н.

Актуальность работы в большой степени обусловлена повышенным интересом и недостаточной разработанностью проблемы конфликта, а тоже вопросы повышения конфликтологической компетентности будущего специалиста образования в ВУЗе.

Цель исследования: установить наличие взаимосвязи з лоць энального интеллекта и конфликтологической компетентности личности.

исследования: a) теоретический знализ се ременного состояния проблемы эмоционального интеллекта индивидуальных стратегий поведения личности в конфликт а за же представлений о конфликтной личности б) определение дом нир тол их стратегий поведения в конфликтной ситуации у студенте з у вень их эмоционального интеллекта, определение уровня кст в) установление связи между эмоциональным интеллектом и у адивь, уа. зными стратегиями поведения в конфликтной ситуации ижонг ли. тность э личности.

Научная новизна: в: ляв. чются личностные характеристики, влияющие на стратегию поведения и чность в конфликтной ситуации

Гипотезы исс. то ань л: 1) между выбором стратегии сотрудничества в конфликтног с тац и и эмоциональным интеллектом существует взаимосвяз эмоционального интеллекта с консликтностью личности.

П₁ °дм. исследования: взаимосвязь эмоционального интеллекта и уон `пиктол эгической компетентности личности.

Съект исследования: поведение личности в конфликтной ситуации.

Методы исследования: общенаучные методы (теоретический анализ, обобщение), психологические методы диагностики и методы математической обработки данных.

Диагностические методики: тест «Стратегии поведения в конфликтной ситуации» К. Томаса (в адаптации Н.В. Гришиной), тест-опросник «Степень

конфликтности» Д.И. Ладанова, методика «Уровень эмоционального интеллекта» С.А. Беляева, А.И. Янович, М.И. Мазурова, методика оценки «Эмоционального интеллекта» Н. Холла.

Методы математической и статистической обработки: корреляционый анализ данных.

Структура и содержание дипломной работы: диплом лая работа состоит из введения, теоретической и практической глав, заключения, списка используемых источников и приложений. Глава п эвас освящена теоретическому анализу понятия конфликтологической комплекти, конфликтов, стратегий поведения личности в кс 14 чиктной ситуации, конфликтности личности, а также понятию эмс чи нальный интеллект. Вторая глава посвящена эмпирической у сс. эдованию взаимосвязи эмоционального интеллекта с выборо с раз ий поведения личности в конфликтной ситуации, а также с кол филктностью личности. По каждой главе даны выводы.